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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Стан суспільних відносин відбивається на 

кожній особистості через привласнення людиною суспільно-значущих 

цінностей, через засвоєння соціальних нормативів та установок. При цьому і 

потреби, і мотиви кожної особистості несуть у собі суспільно-історичні 

орієнтації тієї культури, в якій розвивається та діє ця людина. Це означає, що 

дитина може піднятися в своєму розвитку до рівня особистості тільки в 

умовах соціального оточення, через взаємодію з цим оточенням і засвоєння 

того духовного досвіду, який накопичений людством. Дитина поступово в 

процесі онтогенетичного розвитку формує свою внутрішню позицію через 

систему особистісних смислів, на основі чого й вибудує свій світогляд. 

Дослідження просоціального — відносно новий напрямок у вивченні 

соціального розвитку особистості. Психологи різних країн світу розпочали 

інтенсивну розробку проблеми готовності людини діяти на благо інших і їх 

увага зосереджувалась на виявленні механізмів, форм, закономірностей цієї 

соціальної поведінки (В. Айксс, Г. Барретт-Леннард, К. Бетсон, Т. Брессо, 

Т. Гаврилова, Д. Гоулман, В. Гриценко, Ю. Ковальова, Н. Кухтова, 

Н. Молчанов, Ю. Мазур, Я. Рейковский, Е. Сорокоумова, С. Субботський, 

М. Хоффман, І. Юсупов, Eisenberg; S. Hardy; N. Paola; K. Zethren та інші). 

Одним із найважливіших напрямків наукових пошуків є вивчення 

генезису просоціальної поведінки в контексті вікового розвитку 

(В. Абраменкова, І. Алтунина, Т. Гаврилова, Т. Котова, Н. Кухтова, 

С. Нартов-Бочавер, Є. Смирнова, В.Г. Утробіна, І.М. Юсупов, H. Over, 

M. Van Zomeren, F. Warneken, C. Zahn-Waxler). Просоціальне починає 

закладатися з моменту народження, демонструючи взаємозв’язок з іншими 

віковими етапами розвитку, та впливає на формування особистісних якостей 

людини. 

У наш час актуальність дослідження визначається декількома причинами. 



4 

По-перше, просоціальний розвиток – одна з ліній онтогенетичного 

розвитку людини, отже, всі особливості даного процесу будуть 

взаємопов’язані з іншими лініями розвитку. 

По-друге, ранні онтогенетичні форми прояву просоціального сприяють 

розкриттю логіки виникнення та функціонування зрілих конструктів цього 

соціально-психологічного феномена. 

Об’єкт дослідження: просоціальна мотивація дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: розвиток емпатії у дітей старшого дошкільного 

віку як чинника їх просоціальної поведінки. 

Мета дослідження – проаналізувати особливості мотивації 

просоціальної поведінки дітей старшого дошкільного віку та виявити умови 

розвитку емпатії як чинника їх просоціальної поведінки. 

Досягнення поставленої мети передбачає виконання низки завдань:  

1) з’ясувати сутність понять «просоціальна поведінка», «емпатія», 

«емпатійна поведінка»;  

2) описати критерії та визначити рівні розвитку емпатії у дітей 

старшого дошкільного віку як чинника їх просоціальної поведінки. 

3) провести психологічний експеримент з розвитку емпатії дітей 

старшого дошкільного віку, проаналізувати отримані дані.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз наукових джерел, 

моделювання, синтез емпіричного матеріалу з проблеми розвитку емпатії; 

емпіричні: діагностика компонентів розвитку емпатії, спостереження, 

психологічний експеримент та статистичні методи обробки даних. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості 

його застосовування під час розробки методичних заходів, педагогічних рад 

із підвищення кваліфікації співробітників закладів дошкільної освіти. 

Результати дослідження можуть використовуватися здобувачами студентами 

спеціальності 012 Дошкiльна освiта в процесі проходження педагогічної 

практики, а також під час написання ними  наукових робіт. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях: науковій конференції у 2019 навчальному 

році (24-25 квітня 2019 року) «Просоціальна мотивація дітей дошкільного 

віку», ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (17-18 квітня 2019 р., 

Кам‘янець-Подільський) «Особливості мотивації просоціальної поведінки 

дітей дошкільного віку». Результати дослідження обговорювались на 

засіданнях кафедри психології освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імен Івана Огієнка (2018, 2019 рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в публікаціях: 

1. Думанська А.В. Просоціальна мотивація дітей дошкільного віку // 

Актуальні проблеми психологічного супроводу реформи освіти в Україні: 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка : 

педагогічний факультет; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ: Міленіум, 2019. 

Вип. ХV.  С.93-97. 

2. Думанська А. В. Просоціальна поведінка як когнітивно-мотиваційна 

складова соціальної компетентності особистості дитини // Молодь і науковий 

прогрес у соціально-економічному та освітньому просторі  суспільства: 

Матеріали І Міжнародної наукової студентської конференції (15-16 

листопада 2019 р.). У 3 Т. Кам’янець-Подільський: Подільський спеціальний 

навчально-реабілітаційний соціально-економічний колледж, 2019. Т.3. 

Соціальна робота. C. 41-43. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Основний зміст викладений на 107 сторінках комп’ютерного набору. Робота 

містить 11 таблиць, 1 рисунок. Кількість літературних джерел складається із 

76 найменувань.  
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Таблиця 3.11 

Показники сформованості здатності допомагати  

(поведінкового компонента) 

Оціночні критерії  Показники у% 

Контрольна 

група  

(10 дітей) 

Експериментальна 

група 

(10 дітей) 

Наслідувальний характер 60  

Частковий, епізодичний 

характер 

30 20 

Допомога на основі рефлексії 10 80 

 

У процесі здійснення аналізу враховувалися такі оціночні критерії: 

1. наслідувальний характер допомоги, який може проявлятися в 

поверхневій формі: 

2. частковий, епізодичний характер допомоги; 

3. активна допомога на основі рефлексії. 

Виходячи з отриманих результатів, у контрольній групі виявлено 

наявність допомоги, що виражається в основному як наслідування діям 

однолітка або на прохання дорослого. 

В експериментальній групі відзначено прояв емпатії як допомоги на 

основі рефлексії. 

Порівняння результатів контрольної групи, отриманих у ситуації 

розповіді і в реальній життєвій ситуації демонструє, що вони кількісно не 

порівнянні. У вербальних ситуаціях 90% дітей стверджують, що вони 

поділилися би своїм приладдям з однолітками, в той час як реально цю норму 

виконали лише 40% дітей – більш ніж в 2 рази менше. 

При цьому слід зазначити різноманітність мотивів дітьми своєї 

поведінки в реальній життєвій ситуації, в той час як в ситуації розповіді у 

більшості дітей відповіді однотипні. В реальній життєвій ситуації були 
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зафіксовані наступні варіанти відповідей на прохання поділитися: «Тобі 

дадуть», «Ні, не дам», у деяких випадках виступає прагнення виправдати 

свою поведінку: «Це татова ручка», «А давай потім дам», діти таким чином 

відтягують момент, коли потрібно поділитися: «Поділюся, коли домалюю». 

Були випадки самостійного пропонування відсутнього канцелярського 

приладдя (ручка, лінійка, олівець тощо)». «На цукерку», «А я Мишку дам 

запасну ручку тощо». 

Якщо порівнювати ступінь упевненості поведінки дітей в обох 

ситуаціях, то виявляється, що в реальній життєвій ситуації лише 10% без 

коливання ділилися; а в ситуації розповіді 90% висловилися з упевненістю на 

користь виконання моральної норми. 

Такі відмінності можуть бути пояснені тим, що в реальній життєвій 

ситуації виявляються моральні мотиви, а в ситуації розповіді виступають 

знання про те, як потрібно поводитися відповідно до моральними 

уявленнями. 

В експериментальній групі 100% дітей на вербальному рівні 

стверджували, що в аналогічній ситуації вони обов’язково поділилися би 

канцелярським приладдям з однолітками. В реальній життєвій ситуації 80% 

дітей відразу ж ділилися цукерками зі своїми одногрупниками і впродовж 

усього експерименту відносилися до них доброзичливо. Після того, як діти 

виконали моральну норму, їхнє ставлення ставало ще більш довірчим, 

піднесеним. 

Діти краще стали розбиратися в своїх почуттях, у почуттях і настрої 

інших, багато хто став ставитися до дітей зі співчуттям. Так, наприклад, коли 

у Романа приболіло вухо, він плакав, декілька дітей не відходили від нього. 

Вони самі одягли його після сну, повели, та й поклали його на диван, гладили 

його по голові. Василько ділився своїм досвідом, як лікувати вухо, 

пропонував принести свої ліки з дому. Коли за Романом прийшов дідусь, 

Василько і йому давав поради щодо лікування вушної болі. 
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Діти іноді самі намагаються знайти вирішення в ситуації, що склалася, 

але в більшості випадків, верх беруть емоції. Найчастіше діти вдаються до 

допомоги дорослого. Іноді інші діти, які спостерігали конфлікт, намагалися 

підказати шляхи вирішення, висловити своє ставлення до конфлікту. 

У процесі експериментальної роботи змінилося ставлення батьків до 

виховання дітей. Більшість з них зрозуміли, що повинні не тільки одягати, 

годувати, пестити свою дитину, а й знати, про що вона думає, що її засмучує, 

чому вона радіє. Любов до своєї дитини передбачає безперервне вивчення її 

потреб і здібностей, прагнення створити ситуацію, в якій задовольнялися б 

його потреби і розвивалися би її здатності. Ростуть діти, і разом з ними 

повинні зростати їхні батьки: змінюється стиль спілкування, коригуються 

вимоги, враховуються індивідуальні особливості певного періоду дитинства. 

Систематична робота дозволяє навчити дітей розбиратися в своїх 

почуттях і переживаннях. Дитина розуміє питання дорослого і не просто 

відповідає, а спочатку звертається до свого чуттєвого досвіду, розмірковує. 

Вербалізація почуттів полегшує дитині можливість висловити свої 

переживання, поділитися ними, знайти розуміння та підтримку. 

При переході з закладу дошкільної освіти до початкової школи дитині 

належить влитися в нове для неї середовище спілкування з однолітками і 

дорослими, навчитися керувати своїми почуттями, особливо бурхливими й 

імпульсивними, переживаннями, мотивами. 

Вирішення цих проблем вбачаємо в створенні умов для найбільш 

безболісної адаптації дитини в умовах її переходу дитини з закладу дошкільної 

освіти до початкової школи. Наші спостереження показали, що діти здатні до 

емпатичних переживань. Таких дітей частіше за інших запрошують в ігри, 

звертаються до них з проханнями. Необхідно навчити дитину свідомо ставитися 

до своїх почуттів і переживань, до свого внутрішнього світу, інакше кажучи, 

сприяти розвитку самосвідомості дошкільника, спонукати його до творчості, 

розвивати вміння керувати своїми почуттями. 
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Якісно змінюється адаптація дитини до життя. Вони стали більш 

комунікабельними, впевненими в собі, навчилися відчувати один одного і 

оточуючих їх дорослих. Моральні якості стали стійкими і дитина стає більш 

орієнтованою на оточуючих. відбулися зміни і в мові дошкільників – 

відповіді на питання стали більш повними, осмисленими, розповіді – більш 

яскравими та змістовними. 

Змінився стиль спілкування вихователя з дітьми: на місце навчально-

дисциплінарного прийшов стиль партнерського спілкування з дитиною. 

Педагог навчився вислуховувати кожну дитину, розуміти та приймати. 

Головним пріоритетом стало встановлення зворотного зв’язку в спілкуванні, 

орієнтованої на ситуацію. 

Запропонована і апробована ситуаційно-етапна модель, яка розкриває 

механізм розгортання педагогічного процесу у вигляді системи ситуацій, 

сприяла послідовному просуванню дітей старшого дошкільного віку у розвитку 

емпатичних переживань на більш високий рівень. Особливість ситуацій 

кожного етапу виявлялася в спрямованості їх на освоєння дитиною різних 

рівнів розвитку емпатії: пропедевтичного, ідентифікаційного, рефлексивного. 

Проведене нами дослідження дозволило констатувати значимість 

розвитку емоційно-моральної сфери в період переходу від дошкільного до 

молодшого шкільного віку. Це зобов’язує вихователя до вибору та реалізації 

оптимальних засобів, спрямованих на ефективний розвиток емпатичних 

переживань дитини як чинника просоціальної мотивації. 

Проектування педагогічного процесу на основі цих ідей, дозволило 

отримати оптимістичні результати: розвиток емпатії стимулює у дитини 

позитивне ставлення до світу, до оточуючих дорослих і однолітків. 

Отже, особливе місце серед особистісних властивостей займають 

моральні якості: вміння враховувати і приймати іншу позицію, 

співпереживання, співчуття, радість за ближнього, знання прийнятих у 

суспільстві норм і правил поведінки та взаємин, дії щодо інших людей, 

розвиток власних якостей. Перераховані якості необхідні для того, щоби 
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дитина навчилася жити в суспільстві (в тому числі і в майбутньому 

шкільному колективі) за законами моральності, тобто на основі узгодження 

власних потреб і прагнень до потреб і прагнень взаємодіючих з ним людей. 

Розвиток емпатії дітей дошкільного віку – це процес, у якому 

проектується поетапне освоєння дитиною способів емоційно-дієвого 

ставлення до однолітків і навколишнього світу в різних видах спільної 

діяльності. 

Нами було виділено компоненти розвитку емпатії у дітей дошкільного 

віку та їх критерії. Оволодіння високим рівнем розвитку емпатії передбачає 

поетапне оволодіння емпатичними переживаннями: співпереживанням, 

співчуттям, радістю за ближнього, наданням дієвої допомоги. 

Як було зазначено раніше емпатія може проявлятися за трьома 

етапами: співчуття-констатація, співчуття-переживання, співчуття-дія. 

Цей зміст було послідовно спроектовано на різних етапах розвитку 

емпатії у дітей. Технологічне забезпечення практичної реалізації моделі 

процесу розвитку емпатії дітей старшого дошкільного віку в закладі 

дошкільної освіти в дослідженні включало систему педагогічних засобів. 

Ситуативний підхід дозволив виділити такі етапи: на першому етапі 

домінують ситуації, орієнтовані на констатацію емоційних станів; на другому 

етапі – педагогічні ситуації, спрямовані на пізнання дитиною власного 

внутрішнього світу і переживань іншої людини; на третьому етапі 

переважають ситуації, спрямовані на допомогу, альтруїстичну роведінку у 

відповідь на переживання іншого. 

Запропонована і апробована ситуаційно-етапна модель, яка розкриває 

механізм розгортання педагогічного процесу у вигляді системи ситуацій, 

сприяла послідовному просуванню дітей старшого дошкільного віку у 

розвитку емпатичних переживань на більш високий рівень. Особливість 

ситуацій кожного етапу виявлялася в спрямованості їх на освоєння дитиною 

різних рівнів розвитку емпатії: пропедевтичного, ідентифікаційного, 

рефлексивного. 
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Завдання першого етапу експерименту – виявлення рівнів розвитку 

емпатії у дітей старшого дошкільного віку, в процесі якого вивчалися 

розуміти емоційні стани людей. 

На другому етапі здійснювався розвиток емпатії у дітей в умовах 

спільної діяльності, що сприяє прийняттю позиції іншого, реалізації 

індивідуальних здібностей в ситуаціях міжособистісної взаємодії дітей, 

розумінні, поринанні у внутрішній світ іншого. 

Третій етап забезпечив реалізацію здібностей дитини в прагненні до 

надання дієвої допомоги, прояву радості за ближнього. 

Спільна діяльність дозволяє орієнтувати дітей на вміння злагоджено 

діяти один з одним, реагувати на стан партнера. Сучасні психолого-

педагогічні дослідження і проведена дослідно-експериментальна робота 

дозволяють відзначити, що емоційна сфера дитини старшого дошкільного 

віку, яка переживає кризовий період, характеризується відносною 

нестійкістю, вважається найбільш уразливою. Саме тому пропонуємо 

організовувати спільну діяльність з використанням ситуацій, спрямованих на 

вміння обговорювати, міркувати, домовлятися. На початковому етапі 

ініціативою володіє вихователь. Він стимулює інтерес дітей до включення в 

ігровій процес, усередині якого безпосередньо реалізується вміння 

розпізнавати емоційні стани іншої людини на вербальному і невербальному 

рівнях. На наступному етапі ігри активізують власну активність дитини за 

корекційної поведінки педагога. На третьому етапі відбувалася повна 

реалізація особистісних якостей дитини, що характеризуються прагненням до 

емоційно-дієвої, альтруїстичної поведінки, тобто прояву емпатії. 

Основні висновки дослідно-експериментального дослідження 

підтверджують положення С. Рубінштейна [29], що людина усвідомлює свою 

самостійність лише через власні взаємини з оточуючими її людьми, і 

приходить до пізнання себе через пізнання інших людей. Тільки навчившись 

бачити в собі індивідуальність, розпізнавати свої почуття і стани, дитина 

виявиться здатною з розумінням і повагою відноситися до оточуючих. 
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ВИСНОВКИ 

Для вивчення і теоретичного обґрунтування сутності та структури 

емпатії як чинника просоціальної мотивації в дослідженні розглянули 

існуючі трактування понять «просоціальна поведінка», «емпатія», «емпатійна 

поведінка», які відображають різноманіття напрямків у дослідженні цих 

явищ. Так, емпатія визначається як психічний процес, спрямований на 

моделювання внутрішнього світу переживань сприйманого людини, 

психічна, емпатична реакція у відповідь на стимул, здатність чи властивість 

особистості, що має складну афективно-когнітивну поведінку, як чинник 

просоціальної мотивації. 

Тому, усвідомлення емоційних станів іншої людини, розуміння її 

почуттів і переживань та прагнення до надання підтримки та дієвої допомоги 

іншим людям, визначено як емпатія – чинник просоціальної мотивації. 

Розвиток емпатії є процесом формування моральних мотивів, 

мотивацій на користь іншого, просоціальної мотивації. 

Старший дошкільний вік– дуже важливий період у розвитку дітей, коли 

відбувається становлення нових психічних утворень. Разом з цим подальше 

розгортання цих утворень створює психологічні умови для появи нових ліній 

і напрямів розвитку. Цей вік є сензитивним, тобто чутливим періодом, що 

зумовлює майбутнє моральне обличчя людини і в той же час сприяє 

взаємодії дорослого і дитини. 

За результатами діагностики нами виділено три основні рівні. Для їх 

обґрунтування використовувались показники, що відображають суть 

становлення та розвитку емпатії в старшому дошкільному віці: початковий, 

середній, високий. 

У процесі аналізу спільної діяльності відзначено, що спільна діяльність 

слугує «школою почуттів», забезпечує умови для формування багатьох 

особистісних якостей, які і характеризують дитину як вищу соціальну істоту. 

Дитина навчається співпереживати, опановує здатністю виявляти своє 
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ставлення і відображати його в формах і продуктах діяльності, які доступні 

цього віку. 

На наш погляд, кожен вид діяльності – спілкування, предметна 

діяльність, навчальна діяльність, гра, праця, художня діяльність – містить у 

собі потенційні педагогічні можливості. 

Спільна діяльність є інтеграційною, тобто сприяє процесу 

впорядкування, структурування внутрішньо групових відносин єдності, 

спільних цілей, оптимізації взаємин. 

Спільна діяльність орієнтована на вміння дітей узгоджено діяти один з 

одним, реагувати на стан партнера. При цьому слід відзначити, що емоційна 

сфера дитини, вважається найбільш уразливою, тому потрібні більш 

досконалі, комплексні психолого-педагогічні засоби. Одним з таких засобів у 

магістерській роботі є педагогічні ситуації, спрямовані на вміння 

обговорювати, міркувати, домовлятися в умовах спільної діяльності. 

Результати експериментальної роботи підтвердили, що емпатія 

відрізняється збалансованістю і високим ступенем вираженості її емоційних, 

когнітивних і поведінкових компонентів дошкільника із просоціальною 

мотивацією. Пріоритетом цінностей благополуччя іншого зі значною 

часткою ймовірності та частоти дитина старшого дошкільного віку буде 

відчувати співчуття, опинившись свідком неприємних переживань іншого. 
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